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FOKUS

Kitajska umetna 
inteligenca

NOVE TEHNOLOGIJE

Svet brez gesel
Gesla so z nami od začetka računalništva in nič 
ne kaže, da se jih bomo v bližnji prihodnosti 
otresli. Postajajo pa čedalje manj pomembna, 
ker se razvijajo prijaznejše in varnejše 
alternative. Ena izmed njih so tudi ključi za 
prijavo – passkeys.

DOSJE

Počasi, a vztrajno
Prodaja električnih vozil v svetu raste. Morda 
ne toliko, kot so pričakovali optimisti, a trend 
navzgor je jasen. Kako v tej smeri ravnati v letu 
2025?

APRIL  
2025

Kitajsko podjetje DeepSeek je resda staro poldrugo 
leto, a pod drugačnim imenom ima daljšo zgodovino, 
pod trenutnim imenom pa izdelek, ki je dokazal, da je 
umetna inteligenca lahko tudi cenejša in varčnejša, pred-
vsem pa uporabna doma. Tekmo so poživili.
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erjetno ste že slišali ana-
logijo, da je posel moč-
no podoben športu. 

Tudi v podjetju sestavite najbolj-
šo mogočo ekipo sodelavcev in 
jo »postavite na igrišče« oziroma 
pošljete na tržišče s strategijo, za 
katero upate, da bo zmagoval-
na. Sir Alex Ferguson, legendar-
ni trener prav tako legendarnega 
nogometnega kluba Manchester 
United, je že pred desetletji izja-
vil, da ima pot do uspeha opravi-
ti z odpravo čim večjega števila 
presenečenj, saj je življenje pol-
no nepričakovanih dogodkov. 
Povedano drugače: gre za to, da 
se stvari v praksi spreminjajo in 
da mora podjetje včasih (in če-
dalje pogosteje) prilagoditi svo-
jo strategijo, da bi zmag(ov)alo.

Zadnja leta je podjetja vseh 
oblik in velikosti po vsem svetu 
zaznamovalo prilagajanje na ne-
skončno število izzivov in kriz. 
Prilagajanje je postalo nova nor-
ma in ne izjema. Prav prilagajanje 
novim razmeram in prevzemanje 

nadzora nad novimi priložnost-
mi postaja venomer pomemb-
nejše, zato je bistveno, da podje-
tja občasno razmislijo o svojih na-
činih prilagajanja spremembam, 
jih ocenijo in izboljšajo.

V športu lahko to prilagajanje 
vključuje taktične spremembe ali 
zamenjave. Na poslovnem po-
dročju pa se vse vrti okoli spre-
jemanja premišljenih odločitev 
na podlagi razpoložljivih podat-
kov. Večino podjetij danes poga-
nja tehnologija, ki se hrani s po-
datki – analitika. Količina podat-
kov na svetu se eksponentno po-
večuje, že letos bi jih lahko ustva-
rili osupljivih 181 zetabajtov. Ja-
sno je, podjetja jih ne morejo več 
stlačiti v eno podatkovno zbirko, 
na en strežnik in zagnati analitič-
nega programa. Hudiča, še du-
cat zbirk in strežnikov ne bo do-
volj. Kaj, če bi jih načrpali v po-
datkovno jezero? Naložili oziro-
ma povezali v podatkovno plat-
formo v oblaku? Na ta in podob-
na vprašanja so seveda odgovori 

pritrdilni. Bistveno je, da podje-
tja svojim zaposlenim omogočijo 
dostop do obsežnih zbirk podat-
kov in pridobivanje vpogledov iz 
njih. Ročna obdelava in analizi-
ranje tako velikih količin infor-
macij sta skoraj nemogoča, zato 
na sceno stopa avtomatizirana 
analitika.

Analitika torej ni nekaj nove-
ga – daleč od tega. Težava je v 
podatkih. Njihovem obsegu in 
predvsem hitrosti nastajanja. 
Ljudje temu ne moremo več sle-
diti. Lahko pa se z analizo velikih 
tokov podatkov ukvarjajo anali-
tična orodja, ki jih poganja ume-
tna inteligenca. Ker je to edini 
način …

Vzemimo na primer proizvo-
dno podjetje. Umetna inteligen-
ca se je združila z analitiko, da 
bi odločevalcem v podjetju omo-
gočila oblikovanje celostnega po-
gleda na vse njihove podatke ne 
glede na to, ali so strukturira-
ni ali nestrukturirani, zgodovin-
ski ali nastajajo v realnem času. 

Ti se nato združijo v uporabne 
vpoglede, ki so podlaga za iz-
vajanje naprednih proizvodnih 
procesov, kot so pametne tovar-
ne, digitalni dvojčki in avtono-
mne dobavne verige. Analitične 
rešitve preverijo izvedljivost pro-
izvodnje izdelka, še preden bodo 
v tovarni zagnali prvi stroj. Po-
magajo pri iskanju in odpravi oz-
kih grl. Analizirajo trg in poten-
cialne kupce ter pomagajo napo-
vedovati prodajo. Analitiko, ki jo 
poganja umetna inteligenca, je 
mogoče uporabiti za optimiza-
cijo upravljanja tveganj v finan-
cah ali za prilagajanje ponudbe 
strankam v maloprodaji. Če gre 
nato vendarle kaj narobe, v po-
prodaji pomagajo vzpostaviti po-
vratno zanko in izkušnje strank 
prenesti do inženirjev ter vodij 
proizvodnje.

Morda ste že slišali vodstvo 
podjetja reči, da nečesa ne bo 
imelo, ker je to (pre)drag »špas«. 
No, brez analitike podjetjem v 
prihodnje ne bo »spasa«. 

Analitika ni le drag,  
je nujen »šport«
MIRAN VARGA
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ehnologija se neneh-
no razvija. Včasih je na-
predek postopen, dru-

gič skokovit. Čeprav se z zvokom 
in gibljivimi slikami (beri: vide-
om) srečujemo že zelo dolgo, je 
video v zadnjih dveh letih nare-
dil velike korake – in popolnoma 
spremenil načine komuniciranja 
in sodelovanja v poslovnem sve-
tu. Videokonference, ki so nekoč 
veljale za luksuz, so se med pan-
demijo koronavirusa izkazale za 
nepogrešljivo orodje za posame-
znike, podjetja in organizacije. 
In se obdržale do danes. Kaj ob-
držale, ponudniki avdio-video-
rešitev so jih močno nadgradili. 
Celo do te mere, da je za nekate-
re panoge implementacija video-
konferenc že ključnega pomena 

za ohranjanje konkurenčnosti na 
trgu. Preverili smo, katere teh-
nologije bodo najbolj vplivale na 
področje videokonferenc letos in 
v prihodnjih letih.

Umetna inteligenca sili 
v ospredje

Ni presenetljivo, da je pod ve-
čino inovacij v svetu videokonfe-
renc zadnja leta podpisana ume-
tna inteligenca. Sodobna stroj-
na oprema in programske plat-
forme (v oblaku) uporablja-
jo umetno inteligenco za omo-
gočanje tekoče in nemotene vi-
deokonferenčne izkušnje na več 
načinov. Algoritmi danes precej 
posrečeno skrbijo za samodej-
no kadriranje in iskanje ter izpo-
stavljanje aktualnega govorca. 

Tehnologije, ki jih poganja ume-
tna inteligenca, lahko sledijo ak-
tivnim udeležencem prek zvo-
ka iz mikrofona ali zaznave gi-
banja na kameri ter se osredoto-
čijo nanje – jih izpostavijo, neka-
tere rešitve pa izpostavitev še do-
datno poudarijo s funkcijo pribli-
ževanja govorca. To v praksi de-
luje tudi pri kompleksnejših vi-
deokonferenčnih sistemih z več 
kamerami, ki so nekoč zahtevali 
človeškega operaterja za prekla-
pljanje med viri slike.

Tu je še odpravljanje hrupa in 
šumov v realnem času. Tehnolo-
gije za odpravljanje hrupa, ki jih 
poganja umetna inteligenca, lah-
ko zadušijo nezaželene in mote-
če zvoke iz okolice, kot je tipka-
nje po tipkovnici ali klikanje z 
miško. Dnevi hrupnih sestankov 
z vrsto motečih dejavnikov so re-
snično za nami. 

Osebno pa se med vsemi 
video konferenčnimi tehnologi-
jami najbolj navdušujem nad za-
dnja leta dodano funkcionalno-
stjo prepisovanja govora v be-
sedilo, ki jo proizvajalci iz leta 

v leto pilijo. Sposobnost ume-
tne inteligence, da zagotovi po-
drobne prepise in povzetke se-
stankov, je zlata vredna – tako za 
udeležence sestankov kot tiste, 
ki so jih zamudili. Pa še nikogar 
več ni treba zadolžiti za pripravo 
zapiskov sestankov, sej itd., saj 
za to poskrbi digitalni pomočnik 
oziroma programski agent.

Ko smo že pri udeležbi na se-
stankih. Podjetja, predvsem pa 
izobraževalne ustanove, ki omo-
gočajo študij na daljavo prek vi-
deokonferenc, bodo vesela funk-
cije, ki sliši na ime analiza vklju-
čenosti. Umetna inteligenca lah-
ko s tehnologijo prepoznavanja 
obrazov prepozna čustvene od-
zive udeležencev in tako vod-
stvu podjetja ali pa predavate-
ljem omogoči koristen vpogled v 
zavzetost zaposlenih/občinstva.

Vzpon razširjene 
resničnosti (XR)

Tako navidezna resnič -
nost (VR) kot obogatena re-
sničnost (AR) sta tehnologi-
ji, ki spreminjata pravila igre v 

Video na steroidih
Videokonference so postale eno ključnih orodij 
sodobnih komunikacij, saj povezujejo posameznike 
in podjetja po vsem svetu. Njihov pomen že presega 
rutinske sestanke in močno vpliva na poslovanje 
podjetij, spreminja celotno izobraževanje, trgovino in 
zdravstvo.  
Vinko Seliškar
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24 Dr. Gašper Korinšek, 
Visionect
Dr. Gašper Korinšek je v IT svet vstopil skozi vrata elektrotehnike. 
Danes v podjetju Visionect vodi razvoj naprav e-ink. Ima tudi črni 
pas v karateju in je doktoriral s področja – škržatkov.




